

ELBIR

Elektronikus Lakossági Bűnmegelőzési Információs Rendszer



Veszprém
Megyei

Rendőr-főkapitányság

2016.
NOVEMBER



BIZTONSÁG

VILÁGNAPOK



(2. old.)

BALESET-

MEGELŐZÉS

TÉLEN



(3-5. old.)

(6. old.)

KÖNYVAJÁNLÓ



FŐKAPITÁNY AJÁNLÁSÁVAL

Kedves Olvasó!

Tisztelettel ajánlom a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya által szerkesztett, 2016. november havi bűnmegelőzési hírlevelet, amelyben bemutatjuk a novemberi világnapokat. A téli időjárás beálltával felhívjuk a figyelmet a biztonságosabb közlekedésre és fontos baleset-megelőzési tanácsokat adunk. Továbbá ismertetjük a „Házhoz megyünk” program novemberi tervezett időpontjait és helyszíneit megyénkben. Végül, a gyermekek jogainak világnapja alkalmából ajánlunk egy – Veszprém megyei szerzők által korábban összeállított – kiadványt, a Gyermekjogi ABC-t.



Anda György r. ezredes
mb. megyei rendőrfőkapitány

„VILÁGNAPOK” NOVEMBERBEN

November harmadik vasárnapja: A közlekedési balesetek áldozatainak emléknapja

Minden év november harmadik vasárnapján, idén november 20-án a közlekedési balesetek áldozataira emlékezünk. A világnapot az angliai RoadPeace jótékonyági szervezet javasolta 1993-ban, a naptárba iktatásáról szóló döntést pedig az ENSZ Közgyűlésének A/RES/60/6-ös számú, 2005. október 26-án szavazás nélkül elfogadott határozata tartalmazza. Ezen a napon a közúti balesetek áldozataira és családjaikra emlékezünk. A világon évente kb. 1.200.000 ember hal meg közlekedési balesetben, 50 millió ember szenved sérüléseket.

November 20.: A gyermekek jogainak világnapja

2001 óta e napon felhívást intéznek a világ országaihoz, hogy támogassák és védelmezzék a gyermekek 1959. évi ENSZ deklarációjában megfogalmazott jogait. 1989-ben ezen a napon fogadta el az ENSZ Közgyűlése a Gyermek Jogairól szóló Egyezményt.

November 25.: A nők elleni erőszak megszüntetésének világnapja

A nő világszerte nemi erőszak, családon belüli erőszak és az erőszak egyéb formáinak tárgya. A téma nagyságrendje és valódi természete gyakran rejtve marad. Az ENSZ Közgyűlése 1999. december 17-e óta nyilvánította e napot a **nők elleni erőszak megszüntetésének nemzetközi napjává** (54/134. határozat). Az ENSZ felkérte a kormányokat és nemzetközi szervezeteket, hogy e napon figyelemfelhívásul szervezzenek programokat a cél érdekében.

ELŐZZÜK MEG A BALESETEKET!



A novemberi hol télies, hol tavaszias, hol őszi időjárási körülmények különös figyelmet igényelnek a járművezetőktől. A legtöbb problémát a változó tapadó-képességgel rendelkező útburkolat, valamint a változó látási viszonyok okozzák. Ezért lényeges, hogy minden járművezető megfelelően felkészítse járművét a megváltozott körülményekre, és önmaga is legyen tisztában azzal, hogy ezek a változó közlekedési viszonyok más járművezetői magatartást követelnek.

A tél beköszöntével a látási viszonyok gyakran rosszak, korán sötétedik, hosszabb ideig kell használni a gépjármű világítóberendezéseit - ezért is fontos, hogy azok megfelelően működjenek. A fényszórókat és a többi lámpát ilyenkor gyakrabban kell tisztítani. A gépjárműveket - főleg hosszabb autótűt előtt - ajánlatos alaposan átnézni, megvizsgálva minden biztonsági berendezést és tartozékot. Sokan csupán az akkumulátor, a gumiabroncsok, a világítás és a fékrendszer ellenőrzésére figyelnek, holott az őszi közlekedés fontos kelléke a jól működő ablaktörlő, a megfelelő ablakmosó folyadék vagy a páramentesítő. Próbáljanak meg fokozatosan alkalmazkodni a megváltozott látási és útviszonyokhoz, tekintettel az előforduló ködös, esős időjárásra.

Nagyobb követési távolság tartásával megelőzhető az erre az időszakra leginkább jellemző „koccanások”, és az azokkal együtt járó kellemetlenségek. Lassabb, körültekintőbb, előrelátóbb vezetéssel előzzék meg a közlekedési baleseteket. Lakott területen kívül és belül egyaránt vigyázzanak az úttest mellett haladó gyalogosokra, valamint fokozott figyelemmel legyenek a kijelölt gyalogos-átkelőhelyek, iskolák, buszmegállók környékén figyelmen kívül az úttestre lépő gyalogosokra.

A reggeli időszakokban az időjárási viszonyok miatt hosszabb idő alatt juthatnak el munkahelyünkre, ezért fontos, hogy korábban induljanak el otthonról. A reggeli késést, ne próbálják meg nagyobb sebesség megválasztásával behozni, mert ezzel nem csak magukat és családtagjaikat, hanem az egy időben közlekedők testi épségét és életét is veszélyeztetik.

Kérjük, figyeljenek egymásra, legyenek partnerek a közlekedésben és tartsák be a közlekedési szabályokat.



Sűrű köd is nehezíti a reggeli közlekedést! Ha túl erős a köd, akkor bizony jelentősen csökken a látótávolság. Normál időben is nehéz a megfelelő követési távolságot és féktávolságot meghatározni, hát még ködben. Ebben segít a ködlámpa. A KRESZ 44. §. (4) bek. szerint **„A tompított vagy távolsági fényszóró helyett vagy mellett ködfényszórót, továbbá hátsó helyzetjelző ködlámpát abban az esetben szabad használni, ha a látási viszonyok ezt indokolják.”**

BALESET-MEGELŐZÉSI TANÁCSOK - AUTÓSOKNAK!

Az ún. „téli” gumiabroncs használatát a közúti közlekedéssel kapcsolatos hatályos hazai szabályozás kötelező jelleggel nem írja elő. Ettől függetlenül a javasolt a gépjárművel közlekedőknek a téli gumiabroncsok használata, ha a levegő hőmérséklete $+7\text{ }^{\circ}\text{C}$ alá csökken.



Télen különösen fontos az évszaknak megfelelő gumiabroncs használata, mivel az eltérő időjárási viszonyok különböző kihívások elé állítják az autósokat. Ha az autót nem az évszaknak megfelelő gumiabroncsokkal szerelik fel, akkor még a legártalmatlanabb közlekedési szituációk is életveszélyesek lehetnek.

A téli gumiabroncsok az anyaguknak, kialakításuknak és szerkezetüknek megfelelően $+7\text{ }^{\circ}\text{C}$ alatti tartományban jelentősen nagyobb tapadási tényezővel rendelkeznek az egyéb abroncsokhoz képest, így alkalmazásukkal a közúti közlekedés kockázata téli viszonyok mellett jóval alacsonyabb. Emellett azt is figyelembe kell venni, hogy hideg időben az útfelület is lehűl. A hideg, a havas, jeges, csúszós útfelületen szükséges - az őszi, téli és tavaszi időszakban - téli gumiabroncsot használni. Hidegben a nyári gumi megkeményedik, nem tapad, szárazon is csúszik, így jelentősen megnő a féktávolság, ezért a nyári gumi télen veszélyes lehet. A téli abroncsok anyaga más, speciális mintázata van, és ezek biztosítják a jobb tapadást. Az adalékanyagoknak köszönhetően a gumi a nagy hidegben is megőrzi tulajdonságát, rugalmasságát, tapadó-képességét, ezért téli gumival a fékút is rövidebb. Hidegben történő (és téli) autózásnál a jó tapadás és a jó fékhatás mellett az egyenes- és oldalirányú úttartás biztosítása is fontos. A legtöbb téli gumi esetében a futófelület lamellázott, egy átlagos méretű futófelületen több mint 1600 pici bevágás (lamella) biztosítja a tapadást. A mélyebb és szélesebb mintaárkok tovább javítják a kapaszkodó képességet, a hosszirányú, mélyebb mintázat a túlkormányozottsági hajlamot csökkenti. A nyomás a téli gumikban $0,2-0,3$ barral legyen magasabb, mint a nyári abroncsokban, mert a túl alacsony nyomás befolyásolja a profil öntisztuló képességét.

Hasonlóan a nyári gumiabroncsokhoz, a téliek esetében is ügyelni kell a megfelelő profilmélységre. Egy 8 milliméteres profilmélységgel rendelkező gumiabroncsokkal szerelt autó, 50 km/h -s sebességnél vizes úton történő fékezésnél már 31 méter hosszú fékúttal képes megállni. Azonban a 4 milliméteres profilmélységgel bíró gumiabroncsokkal szerelt autó fékútja vizes úton akár 14 méterrel is nagyobb lehet egy ugyanilyen sebességről történő fékezés esetén. Ezért erősen ajánlott az ennél kisebb profilmélységgel rendelkező gumiabroncsokat lecserélni az autón. A gumi is megöregszik, akár használjuk, akár nem. Cserélni kell a gumit, ha kopott, töredezett, szálszakadásos (hullámos oldalfal), vagy tapadó-képessége érezhetően rosszabb lett, ha megnő a féktávolság. Ilyenkor újat kell venni!

Ki kell azonban hangsúlyozni, hogy a téli gumi sem „old meg mindent”. Vezessünk az út-és látási viszonyoknak megfelelően, de kicsit lassabban. Ha 100 km/óra sebességről 95 km/óra sebességre lassítunk, a féktávolság optimális esetben 5 méterrel is lerövidülhet, és lehet, hogy ennyi kell az életben maradáshoz!

Hóban vagy fagyott hótakaró esetén jó szolgálatot tehet a hólánc, melyet a hajtott tengelyen lévő kerékre kell feltenni, így kormányozható marad az autó. A hólánc feltételét és levételét érdemes még otthon kipróbálni, hogy a gyakorlatlanság ne okozzon problémát a hidegben. Ez nem jelenti azt, hogy mindenkinek készenlétben kell tartani a hóláncot a tél beköszöntével, de azt tudni kell, amennyiben a „Hólánc használata kötelező” táblát kihelyezik, az adott úton - a „Hólánc használata kötelező vége” tábláig - csak olyan járművek közlekedhetnek, amelyek hólánccal vannak felszerelve.

Házhoz megyünk – Veszprém megyében



Korábban beszámoltunk arról, hogy az Országos Rendőr-főkapitányság országos szintű, „Házhoz megyünk” elnevezésű kampánysorozatot indított 2015. szeptember 30-án a lakosság vagyonbiztonsága érdekében. Veszprém megyében a program keretében több rendőrkapitányság székhelyén vagyonvédelmi információs ponton várják az érdeklődőket az alábbi helyszíneken:

Ajkán

- november 21-én 12 – 15 óra Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ (Ajka, Szabadság tér 13.)
- november 22-én 12 – 15 óra Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ (Ajka, Szabadság tér 13.)
- november 23-án 9 – 12 óra Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ (Ajka, Szabadság tér 13.)
- november 24-én 9 – 12 óra Civil Ház (Ajka, Sport utca 25.)
- november 25-én 9 – 12 óra Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ - Kaszinó (Ajka, Újélet u. 8.)

Pápán

- november 15-én 13 – 16 óra Mezőlak, Fő tér (Egészségügyi szűrő program keretében)
- november 16-án 9 – 11 óra Autóbusz Pályaudvar (Pápa, Szabadság utca 6.)
- november 17-én 15 – 18 óra Művelődési Ház (Ganna, Fő út 39.)
- november 20-án 9 – 12 óra Tesco Áruház (Pápa, Celli út 92.)

Veszprémben

- november 17-én 17– 20 óra Agóra Veszprém Városi Művelődési Központ (Veszprém, Táborállás park 1.)
- november 18-án 17– 20 óra Agóra Veszprém Városi Művelődési Központ (Veszprém, Táborállás park 1.)

KÖNYVAJÁNLÓ - Gyermekjogi ABC - a gyermekek jogaiért



Nagyon fontos, hogy az iskolák és a gyerekek megismerjék a gyermekjogok alapfogalmait, ezért nagy várakozásnak tett eleget az AGENDA Natura Kiadó, amikor 2007 tavaszán megjelentette Purda Zsuzsanna - Zongor Klára szerzőpáros **Gyermekjogi ABC** kiadvány csomagját. A kiadvány nem egyetlen könyv, hanem egy könyvcsalád, amely két könyvet - Gyermekjogi ABC illetve a Pedagógiai kézikönyv a Gyermekjogi ABC-hez -, és három gyermekeknek szóló füzetet: Gyermekjogok kicsiknek (5-8 éveseknek); Gyermekjogok nagyobbaknak (9-14 éveseknek); Gyermekjogok nagyoknak (15-18 éveseknek) tartalmaz. A könyvcsomag kiadásával az volt a határozott cél, hogy mind a gyermekek, mind az őket tanító pedagógusok, gyermekvédelemmel foglalkozó szakemberek, továbbá a szülők is megismerkedhessenek a gyermekjogokkal.

A szerzők közül Purda Zsuzsanna családjogász, 1977-óta vesz részt a gyermekvédelmi munkában, ő írta a Gyermekjogi ABC című kötetet, míg Zongor Klára általános iskolai tanárként a pedagógiai kézikönyvet. A gyermekek számára készített füzetek közös munka eredményei. A füzetekben a jogokat az életkoruknak megfelelő csoportosításban, egyre bővülő tartalommal ismertetik a gyermekekkel - a gyermekjogokat már a legkisebbeknek is lehet tanítani, számukra 10 jogot tartanak fontosnak és megérthetőnek a szerzők, a következő korosztály részére már 15 jog bemutatása történik, a középiskolások 25 joggal ismerkedhetnek meg. A Gyermekjogi ABC tartalmazza az ENSZ Gyermekjogi Egyezményének teljes szövegét. Az egyes jogokat - tematikus csoportosításban - jogi magyarázatokkal látta el a szerző. Fontos része a könyvcsomagnak a Pedagógiai kézikönyv a gyermekjogok tanításához is, mely elengedhetetlen a pedagógusok számára.

A szerzők nem titkolt célja volt, hogy gyermekjogok tanítása a füzetek és a hozzátartozó kötetek segítségével pozitív tevékenységgé, vidám órákká váljon. A könyvcsomag tudományos értékét pedig az a tény jelzi, hogy az MTA Veszprémi Területi Bizottsága Neveléstudományi Szakbizottsága 2005. évi "Jogok az Iskolában" címmel kiírt pályázatán I. díjat nyert.

Bármely információkérésrel kapcsolatban forduljon bizalommal a Rendőrséghez!

Hozzájárulásunkat adjuk ahhoz, hogy Kedves Olvasóink a Hírlevél tartalmát részben vagy egészben szabadon felhasználják, a célcsoportok felé eljuttassák.
Kérjük azonban, hogy a terjesztés során hivatkozzanak arra, hogy a Hírlevelet a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya készítette.

IMPRESSZUM

Kiadja: a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság
Bűnügyi Igazgatóság Bűnmegelőzési Osztálya
Telefon / fax: 06-88/ 544-683
E-mail: futtaton@veszprem.police.hu

Kiadásért felel: Anda György r. ezredes, mb. rendőrfőkapitány

